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ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria : 
pe un an 20 cor. pe Vi 
an 10 cor.; pe V« de an 
6 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
S'TÜ de Duminecă pe aa 

— 4 eoroaae. — 
Pentru Romanţa şl 
străinătate pe an: 

40 franci. 
Manuaoripte au senapoiaza 

N * i i i 
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INSERŢIUNILE : 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua o. ră 
12 bani; а treia oară 8 b., 
de flecare publlcaţinne. 

Atât abonamentele cât şi 
lnserţlunUe sunt a se plăfi 

înainte in Arad. 

Scrisori nefrancate nu »fc 
primesc. 

Băncile ungureşti. 
(R.) Valoarea unul popor, mal 

ales In relaţiunile lui cu lumea mare, 
вѳ judeca îndeosebi dupa aptitudinile 
lui economice. Cat sunt de mici statele ! 
Belgia şi Olanda, totuşi In lumea mare % 

ele joaca rol. Pentru-ca atât In 
comerciu cat şi tn industrie, belgianil 
şi olandezii stau la loc de frunte. 

«Naţia singura alcătuitoare", cum 
le place sa se numească, Ungurii 
noştri adecă, se provoacă şi el nu 
odată, ca şi în virtutea aptitudinilor lor 
ectnomice, a bogăţiei pe cari sunt 
stăpâni, se cuvine să fie conduce iorii 
statului. 

Noi le-am spus-o Insă, nu odată, 
cft In privinţa economica da, sunt 
harnici cultivatori de grau; cu 
porumbul stau mal reu, deoarece 
acela trebue săpat des ; încolo in
dustria şi corner ciul ţeril o fac streinii. 
Mal ales Ovreii ! Cat despre institutele 
financiare, unde mai ales se poate 
dovedi isteţimea economica şi cinstea 
comerciala, nu o mal spunem acum 
noi, ci o recunosc toate ziarele 
maghiare : s'au făcut de ruşinea lumii. 

Doar' nu In mal mult de cat tn 
aceşti din urma trei ani au falimentat 
băncile ungureşti din Arad, Sighetul-
Marmaţiei, Kis-Czell, Zsombolya, Chi-
thinda-Maret Modós, Török-Kanizsa, 
Orosháza şi Szigetvár, ear' acum 
d'odata doué: banca delà Şopron şi 
Odorheiul-8ëcuie8c. 

Şi aproape pretutindeni s'a do
vedit ca a fost la mijloc şi crimă şi 
nepricepere. Cel ajunşi In capul 
băncilor au prădat banii, jucând la 
'bursa ori cheltuind pentru trebuinţele 
şi luxul lor personal, ear' cel puşi 
8& supraveghieze, nu s'au priceput la 

'îndeplinirea grelei lor datorinţe, aşa 
ca directorii de banca, înţeleşi c u 

oomptabilil şi cassieril, zeci de ani 
au furat In dragă voie. 

Milioane multe au fost risipite 
In felul acesta, alegêndu-së acţionarii 
şi deponenţii cu trista satisfacţie de 
a ceti amënunte dramatice despre 
sinuciderea directorilor pe mâna căror 
au lăsat averea lor, ori romanticele 
aventuri ale directorilor mal fericiţi 
ejunşl în — America. 

E 4P' pe urma falimentelor atâtor 
bănci falimenteazâ d'asemenl casse 
vechi şi mari comerciale şi sute de 
familii ajuog tn miserie şi desperare. 

Presa maghiară, desnădejduită şi 
ea că d'un deceniu şi mal bine, asta 
aşa merge, cere reforme la institutele 
de bani. Comisar guvernial cer ziarele 
maghiare. Nu „beamter" însă, ci 
bărbat care să se priceapă Ia afaceri 
financiare. Altminteri se sguduie din 
temelie întreaga finanţa maghiară. 

Noi zicem Insă: nu comisarul 
guvernial poate ajuta aci, nu reforme 
de cancelarie ci reforme în morala pu
blică maghiară. Puratu-s'au doar bsnl 
şi ani de zile făcutu-s'au cele mal 
Îndrăzneţe falsuri chiar In ministere, 
deşi controla severă a statului n'a 
lipsit, Ceea-ce dovedeşte că zadarnică 
e controla, ori cel puţin ea se poate 
ocoli, dacă se găseşte faţă In faţa cu 
intenfiunile criminale, cu slăbiciuni şi 
obiceiuri rele cari au ejuns între Un
guri gravă boală sociala. 

D'odată cu omnipotenţa politică 
Ungurii noştri au crezut că pot să 
dispună şi de banii publici. Ce adecă : 
dacă fişpanil, fibiraele şi câţi slujbaşi 
al statului toţi fac ce vor în vieaţa 
politică, de ce n'ar face acelaşi lucru 
şi fraţii, cumnaţii şi prietenii lor 
ajunşi In capul băncilor?! 

S'su înveţat oamenii la traiu bun. 
Krivàoy trăia ca un magnat, avea 
vilă la Tuşnad şi călătoria iarna prin 
Cairo... Jupan Pless Mór, directorul 
bacii aradane falite putè oare să se 

lase el mal prejos ? Şi aşa, toţi, până 
la unul, nu se mulţumeau cu leafa, 
ci căutau .venite laterale", cari n'a-
jungeau nici e l e ; se apucau deci 
oamenii sä joace la bursă şi la cărţi, 
să fure In chipul cel mal îndrăzneţ 
şi sä falsifice In cât stal uimit cum 
ani d'^ôndul nu s'a descoperit jaful I 

Din şcoală deci, ba mal mult încă : 
din familie trebue să se pornească 
spiritul de reformă. Unguraşul chiar 
când e numai d'o şchioapă, să nu se 
creadă c ă i fiu de prinţ, care trebue 
să umble tn catifea şi mătase; tn 
şcoalele medii să fie tnveţata tinerimea 
la muncă serioasa, ear nu lăsată să 
treacă pentru-că din graţia lui Dumne
zeu este din naţia „singură alcătui
toare", ear când ajunge in vieaţa pu
blică, să fie constrtnsă la sobrietate, 
ear nu tolerata să ducă o vieaţa de
sfrânată. 

Eată reforma ce trebue tntrodusä. 
Ştreberil vieţii publice, uşuraticii să 
fie ţinuţi în carantină ear celor do
vediţi deja netrebnici să nu l i s e to
lereze nici o zi de funcţie publică. 
Si mal presus de toate: pedepse 
aspre celor căzuţi tn păcate grele ! 

Altfel te pomeneşti că chiar nu-
mindu se acel comisari guverniall delà 
care presa maghiară aşteaptă sanare, 
el nu vor putè de cât cel mult să 
conai^te, că la fiecare bancă maghiară 
domineazä nu spirit de gospodărie, 
oi de risipă criminală. 

Daca am fi de firea colegilor 
noştri din presa maghiară, ar trebui 
să ne bucurăm, de altfel, când înre
gistrăm asemenea désastre între ad
versarii noştri politici. Bucuria noa
stră nu aceasta este însă, çi fap
tul, că băncile române prosp'.rează 
şi prin cinstea <u care sunt conduce 
ajung azi mâne ca până şi Ungurii 
să le considere ca singurele institu 
ţiuni sigure unde pot să şl păstreze 
bănii. 

Aete neresolvate. îndată după deschi
derea Dietei vor ajunge fn destntere, la 
ordinea zilei, adresele şi cererile rămase 
care nu s'au putut rosolva ta sesiunea par
lamentară trecută. 

Intre acele acte se găseşte şi cererea 
subscrisă de Borta Ferencé şi alţi cetăţanl 
din Budapesta, prin care se solicită darea 
în judecată a cabinetului Bánffy. 

Bart ha de rândul acesta a pătruns tn 
parlament şi va avea ocasiune să 'şl susţină 
şi prin cu'- ont acuseţunea formulată con
tra primului ministru de tristă amintire. 
Noul représentant al „intereselor românilor 
beiuşecl*, va fi oare la largul &6u, jude
când alegerile de sub Bà fly In compara
ţie cu alegerea sa ? 

Cap ori tufă? Cetim în „Eey fé fes* : 
tDupă anuarul statistic al bisericel evan-
gdice din părţile Ardealului, în Ungaria ar 
fl cu totul 216 225 Saşi. Dinţi aceştia cel 
mai mare numer cade pe 8ib?,u şi Braşov. 
Numeral saşilor în oraşul Braţov este de 
6651, cei-ce însemnează că Saşii formează 
a 5 a parte din poporaţ;unea Braşovului, 
care riumeră 34 000 suflete. E prin urmare 
foarte neînţeles, de ce sufër МадЫагЛ din 
Braşcv, eşi zicând fără cuvent, ca în Bra
şov Soşil să domine situaţia". 

Câte sute vor fi la Braşov Maghiarii, 
cari, „guför* Fă domine miişoarele de Ssşl 
şi — de RomâiI ? 

„Foaie verde malale 
„Pricepe-te... EgyШ tés ! 

•V. : \ - I 

Să іа spre ştiinţă ! 
„Egyetértés" din Budapesta şi 

„Arad és Vidéke" din Arad vorbind 
de pasivitatea Românilor, pentru a con
clude că e mare ceartă între noi, scoate 
în relief faptul, că apelul din ajunul ale
gerilor n'a fost sub. cris şi de aderenţii 
„Tribunei Poporului". Mai zice apoi, 
că amicii noştri, de teamă să nu fie a-
cusaţi că strică solidaritatea naţională, 
au făcut să se publice în ziarul nostru 

DIN FĂGET. 
HI. 

— Seara de cunoştinţă. — 
O sală ca a hotelului „Regale Unga

riei* poate sa corespundă trebuinţelor so
ciale locale, pentru o convenire tn cerc mal 
larg cum e sara de cunoştinţă a adnnărilor 
enerale, a fost prea mică şi a fost lipsă 

al se pană la disposiţie şi încăperile, sale-
ele laterale. R o idee fericită şi lăudabilă 

dala Învăţători că na se resfiră prin alte 
oepitării., ci se adună Într'un loc, un lueru 

corespunde noţiune! serii de cunoştirţe. 
Aşa apoi veselia e mal generala, mal pro
nunţată, ear disposiţia spiritelor mal ridi-
eată, liberă şi mal atrăgotoare. 

Ce societate drăgălaşă I Atâta veselie, 
atâta vcmî bună şi lipsa de reservă — care 
aici e chiar dorita, — la rutine conveniri 

mal vede. Cât rts, câta glumă, câte 
ffoibe aripate, observaţii ştrengăreşti, par'câ 
l'a apropiat tmporăţia lai Bachus. Veselia 
l'a mal potenţat prin sosirea celorlalţi co
if! şi oaapeţ! cari au venit cu trenul de 
leară. Atras In curentul generalei veselii, 

de masa unor colegi cu devisa: „Să 
eă o viaţă avem" mal ca eram sa 

de pluwea de a mal spicui câte ceva 

din acest cerc, ta care poţi face multe şi 
vorbi şi mal multe fără teamă de a fl luat 
la ochi. Şti, o disposiţie unde fiecare — ab 
Btrëgônd pe cari voestl, — voeşte să ducă 
vorba mare, fără arrbţia de a fl şi ascul
tat de ceilalţi. 

Mulţumit cu cina şi cu mine, iolosin-
du-mö de disposiţia oratorică şi Încercă
rile de elocuenţă a coleg lor şi comneae-
niilor mei, am rotit câteva ochiri pela me
sele d n jur. Doamne, şi ce mal mândreaţâ 
de vezut. — Nici o mirare că mo cuprinse 
aşa an dor de trai, că aveam o simpatie 
pentru toate şi toţi. 

La o masă mal lângă era aducată 
societatea română de elită din loc, In frunte 
cu d-ni! Olariu şi Hjneş cu doamnele soţi. 
— Sä I tot priveşti şi nu te ureştl. Ce po
triveală minunată. O lume de oameni aleasă 
pe sprânceană. Ţină-l Dumnezeu malt şi 
bine! 

Doamna Olariu o apariţiune ehgantă, 
la care vioiciunea de spirit se'ntrece cu 
afabilitatea i Inăscută şi cu cuceritoarea-i 
btnătate da inimă, era punct da concentraţie 
a atenţiunei gnerale. Am mai vëzut la 
aceeaşi masa nişte perechi de ochi cari 
dacă mi-ar fi aruncat numai o privire, apoi 
zöu fălos aş fi foet. De nu mi ar fl vâna 

poetică aşa de anemică, — pe ambiţia 
mea, — le-'aş scrie ode (hlometiice. Apoi 
ce mai cavaleri, — lele, — să vaib ;şti numai 
de ei. Ma ocupat foarte mait un ticërde 
o apariţiane cuceritoare, o faţa ovală bine-
rotunziţă, nişte ochi — ear ochii, — ispiti
tori de mândri şi o mustăc ;oară ce puue 
tn pericol pe cea mai emancipată inima de 
femee. Nn ne-am cunoscut — păcat mare, 
— dar mi s'a spas că e candidat de advocat, 
după nume Gaiţa, din loc. Ii fac aici 
menţiune pentrucă d sa a fost seil tul părţii 
sociale a petreci! dia Făget. 

Am observat la m isa aceea încă o figură 
marcantă. Nu era din F2g-.t. Un оазрѳ aşa de 
rar prin Bănat şi dorit de mulţi, nu ştiu 
oare şi de multe, căci nu m'am informat. 
Friezat ca îngrijire, faţă simpatică ca priviri 
de energie coDştie, elocuei t la perfecţie, 
esterior şi ţinută d-j rigoare, avea partea de 
leu la convers&ţie. Sub impresia plăcuta ce 
mi-a făcut-o masa de frunte, cu o disposiţie 
de ticnă şi seninătatea mi-am plimbat privirea 
mai departe. Mi-am oprit o la o m -s %, — ce a-
dorabilă masă, —aşezată dé grossi gregarilor 
şi „falnicilor anteluptătorl ai culturel na
ţionale", cari formau o individualitate de 
distringere Intre ceia! alţi. Erau şi vr'o câ
teva persoane sfinţite, cu exterior placat 
prietenesc. Disposiţia, hei lele, — cala 

botez. Bjmbele de fraee mergeau puzderi 
In toate direcţiunile şi plesniaala rtsete În
fiorător de sgomotoase. Explosiile de vese
lie бгви aşa puternice Încât de abia pătrun
dea sunetul lin al musicel, la urechi. 

Unnl mal ales purta hangul. Ce cuce
ritoare figură. Esterior ce nu impune dar 
atrage, nişte priviri de viezure, o voce so
noră p&trnnzetoare, noma! сеѵд cam alto
ra' ă de praf şi atmosferă şcolară şi de alte 
calamităţi neplăcute, o veselie la potenţa 
cub că şi vecinie înarmat cu un păhăruţ de 
regulă plia, — el începea la toată minuta 
alt obiect de conversaţie ce l pofeozia cu 
câte o loghţitură de optimist practic. Cei
lalţi II ascultau, dacă din tutômpiare n'a-
veau să adaugă câte ceva, ceea ce rar se 
Infêmpla. Povesti» la épisode dt la alegeri 
şi ştia multe de acestea, dar accentua so
lemn că e. pasivist covins. 

Cên 1 ai musică aproape capeţi voe de 
cântat. Eroul meu représenta acelaş prin
cipia ca ceialalţl şi după ce 'şi-a adiat gra-
măzioral cu o pereche de înghiţituri fataliste 
îşi luă posa seibătoreaseă şi slobozi nişte 
accen'e nu tocmai de artist consumat dar 
ori cum, potrivite pentru disposiţia generală. 

T. Bandu. 
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articole în cari recomandăm şi noi —pa
sivitatea ! 

Ette adevërat că dintre amicii noştri 
n'ou subscris decât unul acel apel. Nu 
Va subscris în forma care s'a publicat 
insă nici fruntaşii bănăţeni. Dar din 
faptul acesta nu se poate deduce lipsa 
de solidaritate intre partisanii parti
dului naţional, ci tocmai cel cari s'au 
ţinut mai în réserva 1л conferenţa din 
Cluj, représentante Banatului şi al gru
pării noastre, au condiţionat solidarita
tea şi o organisare nouă, temeinică, na-
inte de a se începe vreo acţiune oare
care. Şi dacă Ungurii se bucură de gân
dul că Românii se ceartă, că nu vor să 
cadă la înţelegere frăţească, o să se în
tâie in cel mal apropiat viitor, 

O conducere unitară, cu şefi cari 
să fie recunoscuţi toţi îndreptăţiţi de a 
veghea la destinele partidului naţional, 
se va institui, ori şi cât presa maghiara 
se bucură de eoríási fejetlenség* ce ar 
fi domnind între Români. 

Cât priveşte acum teama noastră, 
cari am fi susţinut pasivitatea numai ca 
în faţa apelului delà Cluj să nu fim 
acusaţi că stricăm solidaritatea, earăşl se 
înşeală patrioţii. Noi doar cu septămânl 
nainte de a apare apelai am declarat 
că nu candidăm, deşi aproape ştiam cu 
siguranţă că poporul nu poate fi reţi
nut să nu se^amestece în alegeri, după 
cum eram siguri d'asemenl, că unde ar 
fi candidat amicii noştri, patrioţii ar fi 
avut de furcă. 

Tocmai prin faptul că n'om can
didat, am vrut să dăm dovada cea mal 
splendidă a dorinţil noastre să se înce
tăţenească adică in partid solidaritatea. 

In ce priveşte acum atitudinea ale-
gêtorilor români, cari s'au dus cu gră
mada la alegeri, vom şti să profităm, 
fie siguri Ungurii, din această păţanie 
şi solidari vom fi în viitor toţi ca în 
primul REND pe kossuthiştl să-l înţercăm 
din cercurile electorale române. 

Cea mai importantă 
datorie aluî Széli. 

Sub acest titlu confratele timi
şorean „Dautches Tagblatt für Ungarn1' 
publica o serie de articole, tn care 
trecônd In revista situaţia, apoi acti
vitatea politică a primului ministru, 
fixează Intr'un mod foarte judiţios 
problemele ce se impun resolvăril 
actualului ?ef al cabinetului. 

Eatft un fragment din articolul 
final al confratelui german, asupra 
numitei chestiuni: 

Prima problemft capitală, pe care este 
chemat Széli sä o resoalve, după ce con 
tele luliu Szarà-y la această privinţă za
darnic primise însărcinare, este reforma 
representativă, care cu drept cuvent poartă 
tacă stigmatul ce i-a pus baronul Paul 
Semsey, numind o asiatică... 

O a devorată reformă a organisaţiune! 
şi o reformă parlamentară, nu se poate 
închipui, fără o fundamentală schimbare a 
sistemului electoral şi a procedeului elec 
toral. Fără introducerea votului Beeret şi 
după comune вап cel puţin a alegere! 
foarte descentralisate, nu poate fi înlăturată 
corupţia politică, care tn anumite Împre
jurări poate să devină o foarte-mare 
primejdie pentru hegemonia rasei maghiare. 
Dacă este ţeara destul de matură pentru 
votul universal, poate fi discutabil; dar in 
tot caşul, dacă nu se poate aplica o lăr
gire, nu poate fi înlăturată o mai raţională 
şi mal dreaptă împărţire a cercurilor eLcto 
rak, care să eschidă şi să facă imposibilă 
favorisarea vreunei clase sau vre-unel na
ţionalităţi. Liberalismul, al cărui stegar esto 
socotit Széli, trebae să lucreze pentru re
cunoaşterea fără réserva a egalităţii de 
drepturi pentru toţi. Pe de oparte prin crea
rea de garanţii sigure pentru libertatea, 
curăţenia şi îndreptăţirea de a lua parte la 
alegerile de deputaţi, — pe de altă parte, 
o liberală şi democratică regulare a drep
tului de întrunire şi asociaţiune, trebue să 
devină fapt, dovedind vorba primului mini
stru, că politica statului ungar nu e politică 
de rassă. Acesta a fost punctul de vedere a, 
lui Széchenyi, DEÁK, Eöuöj şi Andrássy, 
pelângă toată rlvna sa arzătoare, de a-'şi 
ridica naţiunea Maghiară pe o egală treaptă 
cu popoarele de cultură din Europa. Să 
nu se uite nicicând, că zelul de a maghia 
risa al lui Kossuth şi al tovarăşilor Ш, cu 
toate nobilele lor scopuri (?) de libertate(1) 
a dus Ungaria la revoluţie şi prin revoluţie 
a dus maghiarismul la marginea prăpastiei 

Nu nesocotim greutăţile ce i-se vor 
pune tn cale (lui Széli) la resolvarea ace 
stei grele probleme, pentru deavoltare* şi 
consolidarea internă a statului, ібтаве In 
curs de atâta vreme baltă. Dar dacă o va 
resolva, Îşi va asigura pentru vecie gloria 
unul mare bărbat de stat ungar; şi numai 
atunci va puté avé conştiinţa, de a fi pus 
o piatră unghiulară In clădirea statului 
ungar unitar . . . 

Balotagi. 
La Vágvecse a ieşit Invingötor po

poralul Horváth Dezső, care a avut 
o majoritate de 52 voturi faţă de gu
vernamentalul Emmer Kornél. 

L i Giula a Învins guvernamentalul 
Bodoky Zoltán, avônd cu 16 voturi 
mal mult de eut Bartha Мік'оз, care 
de altfel e ales la Z?nta. 

Din Dieta Croaţiei. 
La 21 c s'a deschis Dieta Croaţiei, 

îndată ce s'a trecut peste obicinuitele for
malităţi, Dr. Brestyensky şi soţii sol au 
propus ca alegerea celor 48 deputaţi ce 
sunt a se trimite la Dieta Ungmsl Bă se 
amâne, şi chestia alegerii să fie intftiu dis
cutată tntr'o comisie adhoc. Preşedintele 
Gyurgyevite roagă Insă Dieta ca Încă mâne 
Bă se facă alegerea. 

Se naşte atunci o discuţie viu?. 
Bresiymsley zice că tntâiu să se dis

cute chestii cari ating existecţa politică şi 
economică a poporalul. Dacă se duc Insă 
la Budapesta 43 deputaţi, comisiile Dietei 
croate nu vor putea lucra. 

Dr. Vrbmits recunoaşte că Oroaţia 
ar trebui să trimită la Dieta Ungariei 43 
deputaţi; deoare-ce Insă regimul unguresc 
a comis atenţii înconta Croaţiei şi anume 
încontra limbel croate, Croaţia are şi ea 
dreptul s l nseze de retorsiune. Cel mal 
bun mijloc de retorsiune ar fi deci să nu 
aleagă pe acel deputaţi. 

Gyurgyevite şi Eggersdorf er vorbesc 
contra părerii de mai SUB. 

Tushm, in num le partidului de drept 
public se declară pentru propunerea lut 
Bea yantky. Z ce că In ce priveşte legă
tura cu Ungaria, aceasta e o nefericire ; fără 
dreptate Siavonia e numită de Unguri Unga 
ria de sud şi se ridică tncontra faptului că 
tn t facerea mănăstirei San Qirolamo din 
Roma (pe care mai zilele trecute Croaţ.I o 
luaseră cu forţa delà Italieni) Ungurii s'au 
dat pe partea Italienilor. 

Stercevid nu spri gineşte propunere 
pentru că el nu vrea să se discute nimic 
din cute se refer la legătura cu Uagaria, 
legătură pe caro n'o recunoaşte. 

Dr. Frank nu primeşte propunerea 
pentru că nu este deatul de clară. Dar n'ar 
voi nici sä se facă alegerea celir 43 de
putaţi. Cât priveşte acum pe Task m şi 
Starcevici, cari au enlevât chestia Sin 
Qirolamo, le arată contradicţia : da, e fapt, 
că Ungarii au sprig;nit la Roma pe Italienii 

dalmatini şi din alte părţi ale coroanei un
gare. La alegerea din Fiume Croaţii ade
renţi ai radicalului Starcevici şi Barcici an 
votat cu candidatul guvernului unguresc 
care-i asupreşte рэ Croaţi. Nu spriginoşte 
propunerile unor asemenea politiciani În
curcaţi. 

După ce mai vorbeşte preşedintele, 
propunerea se respingă şi a doua ei, la 22 
c. s'au ales cei 43 deputaţi. 

DIN ROMÂNIA. 
întrunirea delà dl C. Olănescu 
Alaltăeeară s'a ţinut la dl C. Olănetci 

tn strada Corabia Nr. 10 întrunirea con
servatorilor grupaţi tn jurul dlul P. P. Carp 

Dala orele 8 seara saloanele 
vestibulul frumoasei case a fostului minis 
de interne gemeau de lume. 

Erau Intre 800 şi 400 persoane alese 
alegöior! dn Capitală şi câţiva deleg iţi di: 
provincie. 

Pe estrada din fundul salonului 
mare se afla tot stat-majorul grupărel 
Carp, erau dnii C. Olănescu, AI. Mar 
loman, Th. Rosotti N cu Filipeszu, C. 
Ariin, Ionaş Qrădişteanu, Dthvrancea, 
Olănescu şi alţii. 

La orele 8 şi jum8 ate dl Th 
Betti deschide Întrunirea şi dă cuveatul 
C. Olănescu care ceteşte o declaraţia 
program de fipiele te-îrşite de membri 
conservatori din gruparea dlul Carp şi di 
cele-ce vor face ia viitor. 

Ia această declaţiune se arată 
partidul conservator simte nevoia i 
afirma din nou opoziţia la coatra regimali 
liberal. Apoi semnatarii declaraţiunel afin 
că adevărata Îndreptare a situaţiunil gnJ 
prin care trece ţeara nu poate résulta I 
cât din utiliearea raţionau a "bogaţi 
naturale ale ţorii, din remaniarea impositel Ь 
şi dintr'o reformă organică a administrât! 
publice tn scop de a le face mal economi 
şi mal potrivite cu trebuinţele popon' 

Acesta este programul dlul Carp, 
Dl Nicu Filipescu, luând cuvântai 

pune situaţianea creată tn partidul i 
servator, prin votai delà 12 Februarie, 
cameră, prin care s'a desfiinţat organisai 
partidului. 

,U ăţl, zice dl Fiipescu sub \T 
dlul Carp, noi cel cari am avut maiorili 
ta parlament, uniţi ta acelaşi gând, carii 
représentât la gavera nu o frac tute 
totalitatea partidului conservator, vom i 
mâne aceiişl şi ta oposiţie". 

Caleaşca. 
— Seena de garnizonl — 

N. Gogol. 
(Urmare). 

Colonelul, majorul ei ceialalţl ofiţeri 
'bau mulţumit pentru invitare. 

— Eu Excelenţă sunt de părere că 
daci cumperi un lucru, apoi lucrul să fie 
bun; că mal b'ne de cât să-'ţl procuri 
ceva rôu, mal bine ea te lipseşti de 
densul. 

— Să-'ml daţi voie să vă arăt mane 
ceva nou In privinţa gospodăriei mele, ceva 
care Inel de nimeni n'a fost încercat, Insă 
vö încredinţez că aceste îmbunătăţiri sunt 
foarte bune şi practice. 

Generalul a aruncat o privire spre 
Certokuţky şi a lăsat un nor de fum 
din gură. 

Certokotky din parte-'! şi el era foarte 
mulţumit că a putut pofti la densul pe d-niî 
ofiţeri ; el de mal înainte făcea planuri c* 
fel de Bosurl, pastete şi g -leurl va comanda 
bucătarului atu şl bucuros dinainte de 

mulţumirea ce vor avea domnii ofiţeri, ti 
privea şi ei din partea lor asemenea au 
îndoit amabilitea lor către densul, ceea-ce 
se putea оЬзегѵа după micile Înclinări din 
cap care le făceau. Certokotky se ţinea 
colea mal slobod, păşea mal eigur şi vocea 
lui arăta un fel de moliciune, semn când 
un om gustă de pe acum din plăcerea ce 
va avea la viitor. 

— Aş», excelenţa voastră va face 
cunoştiinţă cu soţia mea. 

— Sunt Încântat, a гбзрипв generalul 
netezindu şl mustăţ le. 

Certokotky după asta voia numai 
decât Bă plece acasă, pentru a avea timp 
să se pregătească pentru primirea oaspeţi
lor pe ziua de mâne; luase deja pălăria tn 
mână, dar nu se ştie cum в'а Intômplat c'a 
rëmas pe vr'o câte va momente. In timpul 
ăsta mesele pantru jocul de cărţi erau 
întinse, şi toată societatea d*epărţindu se 
câte patru s'au pua să joace vistul. Au 
adus şi luminările. Certokotky lung timp 
nu ştia să se aşeze sau nu la vist. Dar 
fiindcă domnii ofiţeri au insistat foarte 
mult, l'au poftit foar;e mult ca să şază, el 
a socotit că un om bine crescut nu poate 
Bă refuze după atâtea rugăciuni. S'a pus 
pe utt scaun. 

Fâră a cere ceva, s'a vözut un 
pahir de punş dinaintea sa pe care Га şi 
luat ne băgând de seamă. După ce a 
jucat două robere, din nou a găsit pah >ral 
plin şi l'a dat şi pe acesta peste cap, zicând : 
„zőu, nu т б opriţi, că e timpul să plec 
acasă." Dar par'că dracul l'a făcut să se 
prindă la a doua serie de joc. In timpul 
ăata cei ce nu jucau cărţile formară gru
puri unda se spuneau fel de fel de cara-
ghioslicuri. Un căpitan gros şi roşu ca un 
rac, cu nişte pör sburlit ca la arici, povestea 
la vr'o câţi-va boeri bëtrftni, aventurile 
sale amoroase, şi cantitatea palmelor mâncate 
delà fraţi, părinţii şi soţii, pe a căror 
neveste surori şi fiice pretindea că le-a 
curtat. 

Bătrânii clătinau din cap şi se 
lirgeau pe buze-. In alt colţ un alt căpitan 
mic de statură şi fâră cel mai mic semn 
de pör pe cap istorisea cum el In anul 
185 . . . In compania turce es :ă umflase pe 
suliţă trei turci; Certokotky din partea-! 
se amesteca mereu In vorbă, făcând nişte 
Întrebări ваи dând iSspunsurf, care do loc 
nu erau potrivite cu povestirea căpitanului 
despre Turci. In sltrşit înaintea supeului 
vistul s'a terminat, dar jucătorii aprinşi 
de pasiune, tot mai discutau Încă greşelile 
făcute de eltnşi-şl. Certokuţky ţinea minte 

că a câştigat o snmă Însemnată Insa 
seri», ta realitate nu câştigase nici o lin 
La masă e'au aruncat cu toţii bacuroil 
de mâncări şi de beuturi. Eroul noştri 
aşezat şi el la masă, şi fiindcă de ai 
două părţile etăteau sticle pline cudifi 
vinuri, nu putea să nu-ş! tae setea, 
masă discuţia se prelungi, şi deva 
foarte ciudată. Un colonel Înalt, co 
săvlrşire fără dinţi explica locul unei 
care nici-odată nu avuse sa loc şi pe 
luă pe neaşteptate dopul delà o garali 
apă şi-1 vlrt In prăj tura ce stătea 
mjlocul MISII. C'un cuvânt, au 
şi au baut toţi bine, cocoşii cântări a 
oară, şi se lumina de ziuă, când la1 

au Început a se împrăştia, cei caii 
puteau, şi pe cei ce erau lipsiţi de 
vizitiii şi cu feciorii i au pas ta tri 
pe nişte вазі. Certok jţky cu tot 

tismul Bău, până atâta clătina dn cap 
caleaşca sa, că sosind tn sfârşit acarii 
tn mustăţ! vr'o trei scăeţi. Acari 
dormeau Încă, vizitiul şi cu feciorul 
au scos pe stSpân din trăsură şi l'an 
pe mâna feciorului din casă şi a jupi 
cari l'au desbrăcat şi el aproape fără si 
a efizit in pat lângă tinóra şi hulit 
soţie, care ca ua Inger, dormea Iml 
ajîeptârd pe boţul său. 
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Dl P. P. Carp, luând apoi cuvôntul 

promite că va combate рэ duj mani, şi că 
ne convingere că va birui. D sa declară 
ci nu este de demnitatea sa a respunde la 
icnsaţiunile ce 'i-s'au adus şi respinge 

de parazit care a fost rostit de 
tdversărî şi zice că partidului conservator 
\i închinat toată munca sa. 

D. Carp continuând, spune că nu gre 
ielele ,'uiiul guvern aduce pe un altul, căci 
iaca ar fi aşa, nu s'ar pute înţelege veni
re« dlul Bturdza la putere. Compară apoi 
partidul liberal cu dl Take Ionescu şi pre-
lice că odată] acesta se va reîntoarce la li
berali spre a face fericirea acestui partid 
ram a făcut şi pe aceea a partidului con-
lervator. 

Oratorul termină licând că nu face 
tlgăiuell de a da totul acelor ce vor adera 
h ideile sale şi că ştie că nu este uşor lucru 
îndreptarea moravurilor. Totuşi va trebui 
й biruiască ideea că In capul afacerilor tre
ime să stea cei cu merit. 

«Această credinţă mö încălzeşte pe 
mine, zice dl Carp, şi ea mă face să spun : 
Prin acest Eemn veţi învinge. Lăsaţi pe 
morţi să îngroape pe morţi, luaţi crucea şi 
veniţi după mine 1" 

Dl Th. Rosetti spune că scopul în
trunirii a fost atins şi adaogă că se va face 
cunoscut tuturor constituirea Clubului şi 
toate möaurile cari interesează acţiunea par
tidului. 

I .» 9 9 5ІШ 'O l'iültnj. fűit*1*?' 

Din străinătate. 
Se tel. grefează din Haaga că colone

lei bur Obairne, représentant al Tracsva-
lelul la Washington, a înmânat lui Rocs-j 
weit scrisoarea lui Klüger şi apoi a con 
(erat mult cu preşedintele şi cu secretarul 
le stat Hay. Roosewdlt şi-a exprimat toată 
ùmpatia sa pentru Buri. 

Principele german la Sultanul. Prin 
imperial Adalbert, al treilea flualîm-

p8ratulul Wilhelm a sosit la Ccnţtantinopol 
pe vasul Charlotte. Hassan başa, ministru al 
narine! turceşti a tntimpinat pe tinërul prin
cipe, bineventându 1, în numele Sultanului. 
8'a mal presentat principelui baronul Mars-
úttü, agentul diplomatic al Germaniei In 
Constantinopol, însoţit de corpul funcţiona
rilor legaţiunel. Ziarele din Constantinopo! 
ocupându-se de visita principelui imperia 

la iveală marea şi intima prietenie din 
tre Împăratul Wilhelm şi Sultanul. 

Krüger-premiat. 
Din Kopenhaga 

care desigur va face 
n lumea „întreaga, 

sarcinat sä decerne 

vine o ştire 
mare sensaţie 

Comitetul în-
premiul Nobel 

persoanei care mal mult contribue la 
întărirea păcii, a judecat să se dea 
acest premiu lui Krüger ! 

Eată-'l deci pe moş Krüger 
premiat. 

Premiul acesta era de altfel 
vorba odată să 'i sê dea Ţarului, 
care convocase conferenţa delà Haaga. 

Se pare însă că hotărlrile luate 
la Haaga în conferenţa iniţiată de 
Ţarul nu au avut efectul la care s'a 
aşteptat lumea întreagă. 

Tot atât de adevërat este însă 
că pare cel puţin ciudat să fie 
premiat pentru întărirea păcii un 
bărbat care a pornit cel mal crâncen 
rësboiu şi chiar In présent este şeful 
unul popor înarmat delà mic până 
la mare. 

Se zice că premiul s'a decernut 
bravului président Krüger îndeosebi 
pentru-ca el mal mult de cât orî-şi-
cine a stăruit ca conflictul dintre 
Buri şi Englezi să se résolve pe 
cale pacinică, printr'un jrriu de 
arbitri. Chiar şi azi lucrează in acest 
sens şi nu mal departe de cât ieri 
spuneau telegramele că se şi aşteaptă 
intervenirea unul cap încoronat In 
acest sens, inter venire solicitată tot 
de Krüger. 
T i c fùb эіМЬ$<}хИ 

Sigur şi de netăgeduit este că 
prin entusiasmul şi credinţa ce Krüger 
a ştiut să inspire fraţilor soi, se 
poartă o luptă care pe multă vreme 
va lua statelor mari pofta de a se 
röibol . . Cel puţin Englezii vor fl 
perdut pofta. 

Prin urmare şi în acest chip 
Krüger a contribuit la întărirea păcii. 

Merită deci premiul 1 

Noutăţi 
ARAD, 23 Octomvrie n. 1901. 

Regele Greciei la Yiena. Ragele Gkeor-
ghe al Greciei va sosi la 30 Octomvrie tn 
Viena, venind delà Paris. Va sta mai multe 
zile tn capitala imperiului. La 2 Noemvrie 
se va întâlni cu Majastatea sa Impëratul şi 
regele nostru, când, e probabil că vor des 

Mişcarea făcută de Certikuţky pe 
când acest domn cazase îa pat şi adormise, 
îndată a deşteptat-o. 

Ba s'a întins, a clipit de vr'o trei 
tri din ochi şi încet a rts rcânioasă încă 
aiteptând delà soţ vr'un cuvent, vr'oespli-
tue, dar vëzênd că acesta nu o bagă în 
teamă, întors şi ea pe altă parte şi a 
adormit. 

Timpul când s'a trezit 
iera tare înaintat. 

tinóra femeie 

i 

Vëzônd că bărbatul sei doarme dus, 
li aducondu-şl aminte, că el s'a culcat 
târziu, i a fost milă să-l trezească şi 
lmbrăcându-se încet a eşit în camera de 
toaletă; aici spălându se şi privindu-se In 
oglindă a găsit că pe ziua de azi e parcă 
mai rumenă, mai frumoaBă. Această În
tâmplare, la Întâia privire aşa du neînsemnată, 
» făcut pe tirera cuconiţă să şadă lângă 
oglindă cu două ceasuri mai mult decât de 
oblceiu. In Bfîrşit s'a îmbrăcat şi a eşit 
In grădină ca să Ia puţin aer. Par'că 
dine dine timpul era nemai pomenit de frumos. 

f°"rele pe la amiază, vărsa asupra pămon-
ii snopi de lumină, însă tn tufoasele 

alei, in grădină, nu tra cald de loc ci b ne 
de primlat. 

Florile bătute de razele jluminoase 
par'că şi-au îndoit mirosul. Frumuşica 
proprietăreasă uitase cu totul, că e d ja 
12 ore şi bărbatul său încă doarme; ea 
şedea acum obosită da preumblare şi năduf 
pe o bancă subt un tei bătrân şi privea 
peisagiul ce se desfăşoară departe pe sub 
munte şi pe drumal care duce spre oraş. 
In timpul ăsta pe drum s'a arătat un nor 
de praf ; mic întâiu el din ce tn ce se mărea, 
apropiindu-se spre curtea boerească. Uitân-
du se mai cu băgare de seamă ea observă 
foarte bine acum vr'o câte va trăsuri care 
repede se coborau tn vale. înainte într'un 
landou descoparit şedea cine-va a cărui 
îmbrăcăminte strălucia la soare cu nişte 
scintei lucioase. După landou mergea altă 
trăsură mare, unde şedeau vr'o patru inşi 
şi tn coadă un fait ш şi o trăsură tncheiau 
cortegiul. Vr o cinci şase călăreţi Încon
jurau trăsurile; caii lor bine hrăniţi abia 
puteau fi ţineţi In frîu. 

bate importante chestiuni politice. Cance
larul Qoluchowiky va fi primit în audienţă 
specială de regele Gh orghe. 

Ziarele ruseşti cred că cu această oca
siune se vor discuta de cei doi suverani 
amănuntele privitoare la inactivarea alian
ţei româno greceşti, sub auspiciile Triplei-
alianţe. 

Sfinţire de biserică şi petrecere îu 
Beiuş. Tinerimea română din Baiuşva ar an-
gea Duminecă în 14/27 Octomvrie — în 
ziua sfinţirii bisericii gr. or. renovate — o 
petrecere de dans împreunată cu concert şi 
іеяіти în sala otelului ,8sabó'.— La teatru 
se va représenta piesa ,Ah Ï măritaţi më o-
dată" de N. A. Bogdan. — începutul la 7 
ore seara. — Preţul de Intrare : de persoană 

cor., da familie 4 cor. Venitul curat este 
destinat pentru fondul bisericii renovate. — 
Suprasolvirile ee vor cuita pe cale ziari
stică. 

Mijloace pentru suprimarea simţului 
naţional. Mal zilele trecute .Budapesti Hir-
iap* spunea că procurorul din Timişoara a 
pus la eah adunarea datelor cari Bă for
meze Bubarat da acusă contra candidaţilor 
ntţionaliştl (sorbi şi unul şvab), contra că
rora, pentru discursurileprogram delà ale
gerile dietale voieşte să ridice acusă pan-
tru agitaţiuni naţionahstice ; ear' acum ce 
tim tot in fol maghiare, că se intenţionează 
statiflearea tuturor şcoalelor din slovăcima 
şi că In comitatul Nyitra e să se Înfiinţeze 
douö scoale superioare (cu limba de pro
punere maghiară), pentru-ca prin şcoala să 
se suprime simţul naţional al Slovacilor, 
prea dat pe faţă la alegerile dietale din 
zilele trecute. 
I 4 hifiin ia ЛппЛ imun ліл 

Tinerimea română din Arad şi jar 
Inviţi la Convenirea Socială ce sa va aran 
gia Sâmbătă în 2 Noemvrie 1901 st. u. tn 
sala ospotăriei „Milleniu* din Arad. Ince 
putui la orele 8 seara. 
S : : ' V ' - * ' ' ' 

* Äaterea monetelor. Până acum s'au 
bătut 3 mii 840.630 bucăţi de 6 cor,, 60 
mii. de 1 cor., 54 mii. piesa de 20 bani, 
72 mii., piese de 10 bani, 26 mii. 399 691 
piese de 2 bani 59 mii. 409.443 piese de 
un ban. 

Necrolog. Miercuri la 3/16 Octomvrie 
la 9 яаге a. m. după un morb de un an 
de piept par.-preot Roman Popoviciu din 
comuna Chisoda 'şi an dat blândal suit st în 
manile Creatorului, deplâns de vöduva şi 
mica oifană abia de 4 ani. Inmornêatarea 
'i s'a făcut Vineri la 10 oare a. m. flim 
petrecut la locaşul vecinie de Întreg poporu 
şi inteligenţa din giur. Prchrinl au fost 
servit de par. prot. Dr. T. Puticiu cu 
asistenţa preoţilor : T. Petcu, D. Voniga 
din Ghiroc, L. Poecu din Madveşiu, J. Balta 
din Beregsöu, J, Ріаѵовіи din Mthala 
Russu din Şaag, ear' cântările funebrele 
au fost cantats de Invoţătoril : P. Moldovan 
Înv. în retrageja, P. Joi, J. Ciorogaria din 
Chisoda, B. Miu Înv. pens., A. Baciu, T. 
Telescu din Ghiroc, V. Drăgan din Med 
veşiu, C. Clecan, G. Sabu din BaregsSu 
şi cel din Şaag. Par. protobresbiter la 
finea prohodului a rostit o potivită cuvé atare 
funtb;alâ asistenţilor. Fie-'l ţorîja uşoară 
şi memoria binecuvântată. 

(Va urma). 

Şi 

XX p s j p p fel 

Vindecarea cancerului. Profesorul Löf-
fbr din Greifswild a făcut în congresul 
medicilor şi biibaţilor da ştiinţe ţinut tn 
Hamburg un comunicat, în care arată, că 
teribila boală numită csnaer (rec), care 
până аснт se credea incurabilă, s'ar pu è 
viiidaca prin altoirea unei alte b )ale numită 
malaria, care se zise, că ar fl antidotul 
cancerului. 

— i l n o t f o a « 9 9 № h hj « 
Marina de rôsboiu a Statelo .-Unite. 

Din Washington se raportează, că In pre
liminariul de budget, care va avé în curênd 
să fie presentat parlamentului, pentru spo
rirea marinei de rősboiu e preliminată suma 
de 99,910.984 dolari (1 dolar = 2 4 coroane). 

Mare nenorocire în Comlauş. O mare 
nenorocire l'a ejuns pe neguţătorul de aici 
Ga vrii Musa, In grajdul vitelor unde se 
aflau 2 vaci 2 cal şi servitorul EÖU N. Drig 
Avea şi un vas de petrol, care, nu se 
ştie cum, Luni noaptea 22 Oct. n. s'a aprins. 
)in acesta apoi a luat foc aşternutul vi

telor, ieslea etc. şi la 2 ore după miezul 
nopţii, când au dat de foc, au fost tflite 
toate, — atât vitele cât şi servitorul — 
scrum şi cenuşă. Paguba se urcă la 1400 
coroane fără acel nefericit servitor care a 
trebuit Bă se sfârşească In mijlocul flăcăil
or şi între chinurile cele mal cumplite. 

Din partea autorităţilor competente 
s'a început cercetare pentru a se tfla causa 
iebucnirel incendiului. Nuţu. 

m 
Petroleul în Ardeal. Se scrie din 

Budapeeta lui .Chemiker u. Techniker 
Ztg.", că este în ajun de a вѳ forma o 
societate pentru exploatarea isvoarelor da 
petroleu, descoperite la Poiana sărata şi în 
comitatul Treiscaune. Pe un teren de vre-o 
10.000 hectare t'au făcut studii, car! promit 
un résultat favorabil. 

Universitate de dans. Celebra dan
satoare Cleo de Merode se tcupă cu ideea 
să institue In America o universitate de 
dans. Unul redactor deia ,Nw YGrk Journal* 
artista ' i a zis următoarele: 

— Ţinta ambiţiei mele este Bă îm
plinesc planul visărilor mele in America, 
ă instituesc o universitate de dane, care 

să lifereze lumii numai dansatori şi dan
satoare da elită. Dacă voiu dispune de 
avere corespunzötoare, mö pun pa lucru. 
Adun dm toată kmea pe cel mal celeb.l 
măiestri de balet, le zidasc universitate şi 
sunt convinsa, că pentru idea aceea voiu 
eâşjga pa cai mal mulţi milionari. 
isuaebio! áiií^é/öKf ІЕ 'rie 'àkim er- ) 

Venitul corăbiilor maritima este diatra 
cela mal bune. Aşa se şi explică faptul că 
pe fiecare zi auzim despre lansarea pe o-
cean al câte unul vapor. Ziele acestea a 
sosit de pildă la N.wyoik vaporul Oceunia. 
Pe dineul toate locurile erau ocupate cu 
călători plecaţi diu Hamberg Daceaanuaie 
357 călători de cl. I. şi 38 servitori de al 
acestor călători; apoi 259 călători de cl. 
II. şi 1303 călători de cl. III. Cei de pe cL 
I. plăteau fiecare 800 coroane, pentru вѳг-
ffitorl 240 coroane; ce! de cl. II. 200 co
roane, ear cel de clasa III. au plătit 120 
cor. ceea-ce facă cu totul 502 520 coroane. 
Să se adaoge apoi venitul ce se iadîlaviu, 
tutun, cafea etc. Ua asemenea drum costă 
pe proprietarul veporulul 140 000 coroane. 
Aceasta In 7 zile. 

Răscoala Jidovii r din D.ăncenl. In 
comuna Dräne--ni jud-ţul, Fălciu, lângă 
Prut, s'au înmulţit Jidovii uşa de tare, In 
cât atszl formează majoritatea locuitorilor. 
Areudeşul Crăiescu avea eă sufere foarte 
mult d n partea acestor Jidovi, cari mereu 
t! causau fel de fel de pagube. Inainte de 
asta cu vre-o 4 luni Jidovii, s'au lëjculat 
tu potiiva oamenilor de serviciu al lui Cră
iesc u. fiindcă aseşaa închisese nişte vite 
de ale Jidovilor, pe cari le ргпн> s.-rä la 
păşunea oprită. S'a produs o lncăerare, au 
fost răniţi mal mulţi ei dintr'o parte şi ein 
cealaltă, ear Jidovul Aronovicl a fost chiar 
omorlt. Aie daşul Crăiescu stă Închis acum 
de atâta vreme şi procesul, care era să se 
judece în z'ua de 4 Oct. v. la curtea cu 
jursţ' din Hu$>, a fost amânat pentru sesiu
nea de îearaă, după cererea vëduvei Jidanu
lui. Asemenea proces» cu Jidovii au mal fost 
tn România şi mal 'nainte ; cităm de pildă 
marele proses delà Darabani, provocat ca 
şi acesta tot de jaful şi impertinenţa Jido-
ѵ ц , ° г \ . i ШШ9Іп \ 

U L T I M E Ş T I R I . 
Londra, 23 Oct. Regele Eduard 

şi-a exprimat dorinţa ca sa se ia toate 
môsurile pentru-ca rëaboiul cu Burii să 
fie terminat nainte de încoronarea sa. 

Aproape de Smitehfield Burii au 
prins un detaşament din trupa colo
nelului Pilher. í 

Editor Aurel Popovici Barr ia im. 
Red. respons. l o a n Jlussu Sirianu. 
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asigureasă pe l&ngă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contară primejdiei de foe ţi de explosion!; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe riaţa omului In toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri m caşul morţii ei pentru terminuri fixate, de lestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichif, Bihor, (Hanoi, Caras-Severm, Timiş çi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Seechenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

m 

A V I S ! 
Ca eel mai bun isvor de procurat cuptoare, cuptoare de 

fert pentru bucătarii, şi peste tot ori-ce obiecte de fer — se reco

manda firma 

C Z I E G E L B R I E R V I C T O R 
din Arad (în casa Neumann) 

care firmft prin soliditatea sa, serviciul prompt şi ireproşabil la curs 

de mulţi ani, şi provezută totdeauna cu cele mai bune şi solide 

mărfuri — 'şi-a câştigat cel mai bun renume, bucurăndu-se de buni 

părtinitori, 
633 6— 

Cruce duplă electromagnetica 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul aceeta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, pgârciuri de inimă, 
asma, ашгаі greu, sgârciurt de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
ischiap, udului în pat, influinza, In 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la trsetare nor
mală a medicului se vindecă 
p r i n electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
DU numai din timp In timp ci 
Introduce constant tn corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei cO acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea ве afla atestate incurse in toate părţile lumeţ 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care tn decurs de 45 zile nu ee va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul .Volta* deoarece „Ciasnl-Volta' atât la 
Germania cât şi In Austro Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e fn genere cunoscut apreeiat şi eercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă 
îndeosebi. 

624 20—60 
Preţul aparatului mare e fl. 3, 

sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu Bunt mai vechi de 15 ani. 

Pretai apărata ai mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte вкЬа. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vônsare pentru ţeară 
şi străinătate e : 

V., str. Vadász 42. S 
j Colţul str. Kálmán. 

H 

A a p ă r u t 
Ş i s e află d e v ê n z a r e la adminis traţ ia „ T r i b . P o p o r u l u i " următoarele 

1.) „Geografia Comitatului Arad", pentru clasa a IH-a şcoalelor poporale, de Damasohin Medre, învoţator; aprobat de 
Ven. Consistor ilustrata eu charţi geografice — — — — — — — — — — — — — — — „ 

2) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcăţean, — — — — — — — — „ 

3.) „Judecătoriile ou juraţii" — de Teodor V. Pacăţeanu, — — — — — — — — — — — — — „ 

4.) .Libertatea* — de Ioan Stuart ШЦ, tradus» de T. V. Pacăţeanu, — — — — _ f | 

6.; „Principiile politicei", dupa Dr. T de Holtendorf, de T. Pftcftţeanu — _ - — _ - — —. — _ — _ „ 

в.) „Caractere morale" — exemple şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor tn Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

7.) „Resboiul pentru neatêrnare" de George Cosbuc. — — — — — _„ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ (j 

8.) „Vieritul" — de Petra Vancu, — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

8.) „TeroiaDramel" — de Dr. Iosif Blaga, — _ — — — и 

10.) „Javenilia" —de Sexffl Puşoariu. — — — — _ — — — _ — — _ _ _ . _ _ — — _ м 

11.) „Pribeag" — de Ioan Iosif Soeopul, — — — — — — — — — _ _ _ — _ — _ _ м 

13.) Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz — — „ 

18.) „Ioan Botezătorul, tragedie In 5 acte şi un preludiu tradusă de II. Chendi şi C.Sandu după Hermann Sudermann „ 

14.) Henric Ibsen „Ziua Invierei" Epilog dramatic In 3 acte traducere de II. Chendi şi C. Sandu — — — — — „ 

18.) „Zece ani de mişcare" literară fn Transilvania 1890—1900 de Ilariu Chendi — _ — _ — _ _ — „ 

16.) „Maria Cunţan" poisii — — — — — — _ _ — — _ — _ — _ — - _ — — _ f > 

17.) „Musa Someşană" Doine şi cântece poporale — — — — — — . _ _ _ — — — . - _ _ — — n 

18.) „Călătoriile In Rusia*' ale preotului bănăţean Mihail Popovioi, publicate de N. Iorga— — — „ 

19.) „Tatra părăsită" de Ioan Slavici — — — — — — - _ — — — _ _ — — — — _ _ „ 

SflT La comande să se mai adauge de fle-rare op 10 flleri spese postale. Л Н 
- ~ J P ^ U W ^ 

•£т&а&ь Л%іт** Paperaţat" Awel РщмѵМІа Bat**»«. 
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